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Innesti – Seconda edizione
Titolo: 
Il ComplexManager sull’Orlo del Caos:

l’ArTecnica di attuare decisioni complesse

Docente:  Nicola Antonucci
Profilo:

Nicola Antonucci (Chicago, 1959), è consulente finanziario indipendente, ingegnere elettronico e studioso della complessità, con ventennale esperienza internazionale di Direzione Acquisti in multinazionali dell’informatica e di internet.

Studia, sviluppa e applica i più attuali approcci scientifici e informatici per ‘cavalcare’ la complessità delle aziende e degli investimenti finanziari.

Scrive su riviste manageriali (Persone&Conoscenze, ZeroUno), e in siti internet quali:

www.complexlab.com   (Ambiente di Lavoro Collaborativo, da lui fondato nel 2005, sulla complessità delle organizzazioni aziendali, associative, sociali, finanziarie…) 

www.saperinvestire.it   (Rubrica "Finanza Scientifica") 

www.professionefinanza.com  (Rubrica "Finanza Scientifica")
www.twiceadvice.it   (Trading e Consulenze finanziarie)

www.naturalia.net (Rubrica “Lavoro e Salute”)
Ha raccontato alcuni temi scientifici, emozionali, poetici e manageriali presenti in “ComplexManager sull’Orlo del Caos” anche nella forma di romanzo ‘utopico’: ”Etopìa – un’utopia vicina” – Ed. Primaora, 2006
Obiettivi:
Se “il futuro non e' più quello di una volta”, allora occorrono nuove conoscenze, talenti e una intelligenza olistica per affrontare e creare il nuovo futuro.

Con il Metodo WorkOlistic® , attraverso un percorso multimediale di brani cinematografici e musicali, di giochi di simulazione, di immagini e di citazioni poetiche, emergeranno spontaneamente i concetti e le emozioni alla base delle conoscenze scientifiche più attuali, necessarie per intervenire sui cambiamenti delle organizzazioni complesse  (Teoria della Complessità, Teoria dei Giochi, Scienze Cognitive).

Un linguaggio semplice e pragmatico, con l’obiettivo di conciliare i dilemmi complessi tra Vita e Lavoro per raggiungere la mèta di un maggior Benessere personale, professionale e aziendale attraverso lo sviluppo del vero talento del moderno ComplexManager: saper immaginare scenari possibili prima e meglio di altri.
Contenuti:  
- Dalle proprie Esperienze agli Obiettivi di Benessere personale, professionale, aziendale.
- Il decisore razionale, la prevedibilità, il libero arbitrio: il crepuscolo dei vecchi falsi idoli
- L’Algebra dei Valori con i suoi benefici, i suoi danni e i suoi nemici: i distorcenti ‘virus mentali’ (memi).

- “Managers Estremi(sti)”: tanti esempi pratici (di colleghi/capi…?) tra decisionismo e catatonia, onnipotenza e sfruttamento, tra autonomia e automatismi, mentre il ComplexManager affronta scientificamente e risolve proficuamente i dilemmi (e anche il business game: “Il Trilemma del Manager”!).

- Competere, Collaborare o... entrambi?  Il ‘coro’ delle Personalità Plurime del ComplexManager per affrancarsi dalle ‘mode’ del collaborare o del competere.

- Le emozioni, l’irrazionalità e i disturbi psicosomatici esistono perché… sono necessari – per vincere con le matematiche Strategie Miste!

- L’Etica del Manager come Algebra di Valori, e non come dogma-costante (Morale)

- La “TAC” delle organizzazioni per visualizzarne la complessità: il ComplexManager si fa chirurgo.

- Brainstorming, Merito, Obiettivi e Neo-Schiavitù: il crepuscolo dei nuovi falsi idoli.

- Vaccini: la domanda “Cui Prodest?”e l’Etica della Conoscenza.

- Wellness Kit to take away. Per il Benessere personale, professionale e aziendale, conoscenze, strumenti e ‘vaccini’ da portarsi a casa (occhiali e dadi molto speciali, personalità plurime, bussola del ComplexManager,  e altro ancora…)

Quick win (Risultati attesi):

* affrancamento da credenze fuorvianti, ‘vedendo’ i ‘virus mentali’ (memi) della prevedibilità, del libero arbitrio, della razionalità delle decisioni, del merito e degli obiettivi ‘lineari’…

* perfezionamento del pragmatismo decisionale, cavalcando scenari imprevisti, sfruttando le emozioni, arricchendosi con le Personalità Plurime

* una capacità avanzata di individuare e affrontare dilemmi complessi reali, anche etici, con una Algebra di Valori

* una visione efficiente delle strategie di collaborazione e di competizione per alternarle con una vincente Strategia Mista

* conoscenze pratiche per trasformare il Sapere scientifico più attuale in un sapere-come (know-how) Fare con Tecnologie innovative (TAC delle Organizzazioni Complesse, Ambienti di Lavoro in Rete, Organisational Network Analysis) e, infine, in (ben)Essere.

* sviluppo del moderno talento manageriale: saper immaginare scenari possibili prima e meglio di altri

* sviluppo del calcolo strategico complesso, con un Approccio Cognitivo ai Giochi Complessi

* imparare a utilizzare la Bussola del ComplexManager per orientarsi nell'imprevedibilità.

Modalità didattica:

Con il Metodo WorkOlistic®  le più recenti conoscenze psicologiche, comunicative e cognitive delle organizzazioni umane  e dei processi decisionali emergono spontaneamente da business games, giochi di simulazione, brani cinematografici e musicali, citazioni poetiche e filosofiche.

Un processo e-vocativo per pro-vocare le esperienze di ciascuno, essenziali per comprendere anche i concetti scientifici più avanzati in maniera pratica, semplice, divertente e mnemonicamente persistente.

Dalle esperienze pre-teoriche alle conoscenze teoriche, per ritornare con una profonda consapevolezza alle proprie esperienze quotidiane, sfruttando quella Intelligenza Olistica troppo spesso limitata nella nostra cultura alla singola ‘direttrice’ mente-corpo.

Durata: 4 ore
Bibliografia essenziale:

Pragmatica della Comunicazione Umana – P. Watzlawick, J.H. Beavin, D.D. Jackson.  Casa Editrice Astrolabio  (per comprendere i meccanismi fondamentali e le patologie della comunicazione umana)
Il Gene Egoista – Richard Dawkins.  Edizioni Mondadori (per comprendere le scoperte più moderne e ‘inquietanti’ sul vero ruolo in natura dei geni, degli esseri viventi e dei ‘memi’ )
Calcoli Morali – Laszlo Merò.  Edizioni Dedalo (un testo semplice e piacevole di Teoria dei Giochi, per comprendere perché, attraverso le Strategie Miste, le emozioni e l’irrazionalità sono necessarie per vincere!)
Non linearità, caos e complessità: le dinamiche dei sistemi naturali sociali – C.S. Bertuglia, F. Vaio.  Bollati Boringhieri Editore  (un testo tecnico e filosofico, ma non troppo, sulla teoria della complessità e del caos applicati a vari ambiti umani). 
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